

你知道吗

# 南京的春有22“季”

## 春天天数其实很短,平均只有60多天

本报讯(记者 刘峻)昨天,有网友发帖说,南京的春,可以细分为22个时期,这样的分法很是新鲜。不过,南京的春是很短暂的,将春天细分如此,恐怕也是人们憧憬春天的美好愿望。

“@重读南京寻访团”称,南京的春天据说是这样划分的:春分、春前、暗春、早春、初春、浅春、梅花春、樱花春、桃花春、二月兰春、明前春、明后春、柳堤春、金陵春、北湖春、雨花春、紫金山、鸡鸣春、中春、深春、更深春、末春。南京春天的细致,你品味到几分?

下周,南京市最高气温会冲破20℃。春天,触手可及。南京的春天其实挺古怪的。研究表明,如今南京的春季已经整体“前移”

——提前到来,提前结束。在1961年到2000年的40年间,包括南京在内的江淮地区,平均入春日期逐步提前:1961年~1971年平均入春日期为4月5日,到1991年~2000年,平均入春日期已经提前到3月31日。由于全球变暖,夏天提前到来,春天也结束得早。无论怎么变化,南京的春天长度基本保持一贯的特点:很短。据统计,南京市的春季大致始于3月下旬或4月上旬,到5月下旬或6月上旬结束,平均历时60~70天。

由于春天太短暂,按照如此细分,两三天就是一个“春”了。这恐怕也是人们的美好愿望了,比如梅花和二月兰,都是在2月下旬就已经提前盛开了,不可能专门细分梅花春和二月兰春。

## 信不信由你

### 将枝条打结许愿,能寻到梦中情人 梅花谷的“梦花”开啦



盛开的结香花 图片来自网络

本报讯(记者 余乐)嫩黄色的花瓣密密匝匝地簇着,花瓣上围了一圈柔软的茸毛,橘黄色的花蕊看起来很“仙”……这几天,在明孝陵的梅花谷,除了可以赏梅、赏樱,还有可以许愿的结香花。

在梅花谷的路旁、山石旁或草坪上,有一丛丛美丽的结香花绽放,不少市民拿着手机拍下它们的身影。园林专家告诉现代快报记者,这种花叫结香花,别名“梦花”,是种落叶灌木。每年到了二三月份,花芽便按捺不住寂寞,比叶先一步绽开。远远望去,一树金

黄,还有淡淡清香。

“这种花树姿清秀,枝条柔韧可打结。”园林专家说,在鄂西,少女习惯将结香树枝条打结,许愿能寻到梦中情人。前几天,中山陵园管理局的官微“@南京钟山风景名胜区”还在微博上“卖萌”提醒市民:“结香的枝条很柔软也很柔弱,寻梦的小伙伴们摸摸它就好啦,不要尝试去打结了,它能感受到你的心意。”

据了解,这种春花在南京很普遍,不光明孝陵景区有,在南理工、莫愁湖公园、玄武湖公园等地都有盛开。

## 别样的鸟语花香

### 走,去瞻园看清代画家精品展



书画展吸引了不少书画爱好者 现代快报记者 胡玉梅 摄

淘气的蜻蜓,在偷吃的老鼠、打鸣的公鸡……喜欢书画的市民,有福啦!昨天,来自苏州吴江博物馆的90幅“吴江籍”画家花鸟精品,在南京太平天国历史博物馆(瞻园)展出。展出的作品,95%以上都是清代的精品。本次画展为期一个月,有兴趣的观众可以去参观。

画眉、蜜蜂、蝴蝶、梅花、杨柳……走进展厅,鸟语花香的世界迎面而来。

“现在,春天的脚步一天天在逼近,外面的世界各种鲜花正在盛开。我们这次的展览,也比较应景,展出的是画家们笔下的春天。”吴江博物馆馆长崔英介绍说,这次展出的作品,画家大多数生活在清代,是吴江博物馆馆藏精品,是从1000多幅花鸟书画作品中精选出来的。这次展览的作品一共汇集了30位吴门画派和海派画家精品书画。这些书画家赫赫有名,其中,王礼、陆恢、刘德六、翁雒等清代画家的作品已经被国家文物局公布为禁止出境。

据悉,明清吴门、海派画家的特色便是花鸟,所以吴江博物馆近年来已陆续从拍卖市场、个人收藏者手中征集出大量花鸟书画。据悉,本次画展为期一个月,有兴趣的观众可以去参观。

实习生 徐红艳 现代快报记者 胡玉梅

## 二月兰,不只有蓝紫色

### 这几天春暖花开,去中山植物园看看

每年春天,到大学校园或公园欣赏二月兰已经成为南京人的习惯。又是一年春来到,二月兰已经在各个角落悄然开放。可你知道,二月兰有多少颜色吗?南京中山植物园助理研究员窦剑研究多年,一共发现了7种19类的二月兰,让人大开眼界。

通讯员 田松沪  
现代快报记者 吴怡



紫色二月兰



白色二月兰

现代快报记者 赵杰 摄

### 二月兰,不只有蓝紫色

春天的植物园,到处散落着春意。窦剑带着记者一行,来到植物园某处花圃。在一片蓝紫色中,三两朵白色的二月兰很惹眼。纯白的花瓣,看上去别有一番韵味。而再走上不远,又能够发现淡粉色的二月兰,让人大呼惊讶,原来二月兰不仅仅只有紫色!

窦剑介绍,因为自身基因的变异和生长环境的差别,二月兰并不总是蓝紫色。除了白色和粉色,自然界还存在着深蓝紫色、紫红色和玫红色等渐变色的二月兰植株。在生长的过程中,二月兰也可能像变魔术一样,不同阶段接连变色。

### 花瓣有“牛奶斑纹”

不但是花朵颜色有差异,二月兰的叶片和花瓣的花纹也很多样。在植物园北园,现代快报记者发现了一株很特别的二月兰:原本光洁的花瓣上面,有着奶白色的斑点,仿佛被不小心溅上了牛奶。此外,花瓣的形状也会千奇百怪,“有的花瓣圆润宽广,而有的

花瓣则是纤细苗条,有如环肥燕瘦的感觉;有的花瓣平整,而有的花瓣则呈波状弯曲反卷;有的花瓣边缘光滑,而有的花瓣边缘则生出了叶片般的锯齿。”看似无奇的二月兰,居然也有这么多样的变化,原因何在?窦剑介绍,体细胞组成的多样性及四倍性是二月兰的叶形、株型和花色多样性的内在原因。

### 是野菜,可别动手采摘

学名“诸葛菜”的二月兰,其实也是早春时节里一种常见的野菜。南方、北方二月兰的食用习俗大致相同。老南京们采摘的是二月兰幼嫩多汁的花茎,花苞含苞待放之时,掐取最嫩的前1~2个节的茎叶。嫩梢洗净后清炒,那种扑鼻的清香和入嘴的清甜,真是市场上人工栽培的家蔬所不能比拟的。

不过,目前大部分二月兰都已经开花,此时的二月兰口感带有苦味,且不如开花前那么脆嫩。因此,专家建议市民还是尽量以观赏二月兰为主,不要动手采摘,给它们带来“灭顶之灾”。

迎315国际消费者权益日  
热烈祝贺南京新协和医院

# 荣获诚信联盟医院

新协和 治不孕 力求 > 100天

南京电视台著名主持人 南京新协和医院爱心慈善大使

南京新协和医院 龙凤胎研究基地 新协和 送子热线 025-86809999